

# KECSKEMÉTI LAPOK

Előfizetési díj: Egész évre 5 frt, fél évre 2 frt 50 kr., negyed évre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 12 kr.  
Hirdetmények jutányosan számíttatnak. — Nyiltéri közlemény soroként 30 kr.  
Bélyegdíj minden beiktatás után 30 kr.

## Politikai és társadalmi hetilap.

Szerkesztőség: V. Klapka úteza 162. Telefon sz. 106  
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.  
Kiadóhivatal: III. Jókai-úteza 186. Telefon sz. 81.  
hová az előfizetések, hirdetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

### Választások előtt.

II.

Lapunk múlt számában rámutatva azon anomaliákra, melyek az árvaszéki elnöki állás megszüntetésével, a helyettes polgármesteri tisztség ügykörét, illetőleg annak teendőit oly aránytalanul emelnék, kifejtett indokaink alapján azt javasoltuk, hogy ha már nem rendszeresítették az árvaszéki elnöki állás, semmi esetre se lehet annak vezetését a pénzügyi osztály túlhalmozott teendőivel is megterhelt helyettes polgármesterre bízni, hanem maga a polgármester legyen az árvaszék felügyelője, a vezetés pedig az első ülnökre bízassék.

Ezen intézkedés által kettős czélt érünk el, egyrészt a közigazgatás összes teendői egy kézben, a polgármester kezében összpontosíttatnának, — a ki a dolog természeténél fogva, úgy is feje minden ügyosztálynak; — másrészt a tanácsnokok ügyköre jobban arányosíttatván, azok munkakörüknek teljesebb betöltésére képesíttetnének.

A városi tanács hatásköre oly kiterjedt, a felelősség oly nagy, hogy a tanácsnokok teljes munkaerejére, lelkiismeretes buzgóságukra van szükség, hogy mint közigazgatási hatóság, az állami közigazgatás és a városi önkormányzat által reárott munkát vagyis mint — a város vagyonának, közjavalmának gondos őre — mindenkor a közkívánalomnak megfelelőleg végezhesse.

Ezért kell az egyes ügyosztályok ügyrendjét, munkakörét minél szabato-

sabban kijelölni, s a kellő számú hivatalos erőt megosztani.

Mert nem zárkozhatunk el azon véleményünk nyilvánításától, hogy míg egyes osztályok munkával túl vannak halmozva, addig vannak hivatalok, hol csak időszakonként gyűlik meg a dolog s azontúl jó magyarul mondva „süttik a makkot.”

Éppen azért ovatosnak kell lennünk, hogy egyik osztály a másik rovására túl ne terheltesse.

Ebből a szempontból is helyeseljük a bizottság azon javaslatát, mely a főjegyzői munkakör megállapítása és a közgyűlési tárgyalások módozatának megváltoztatására irányul.

Eddigelé a közgyűlések tárgyalásai nagyon meddők voltak. A tárgyalás módja nem ált egyébből, mint a főjegyző által eszközölt bizottsági és tanácsai határozatok felolvasásából.

Igy esett meg azután, hogy a bizottsági tagok közül sokan azt se tudták mi tárgyalatik, részint mert a „felolvasást” nem hallották, másrészt mert a hosszadalmas olvasás untatta őket.

A bizottság a munka felosztás elvét és a közgyűlés tárgyalásának érdekesebbé tételét biztosította azzal, hogy minden egyes tanácsnok a saját ügyosztályához tartozó tárgyakat maga adja elő a közgyűlésen, a ki a dolog természeténél fogva az ügyet már tanulmányozta s így azt a közgyűlésen legalaposabban és legrövidebb idővel ismertetheti meg.

Ezen szakelődői rendszer életbeléptetésével a főjegyző működésköre és vele hatásköre kisebb térre szorul ugyan,

de még mindenestre annyira fontos s a közigazgatásnak oly jelentős tényezője marad, hogy a nagy gépezetnek mintegy vezérkereke lévén, rajta, az ő ismeretköre és buzgóságán fordul meg városunk közigazgatásának egészséges fejlődése.

A bizottsági tárgyalások során a rendőrkapitányság ügyköre és fejlesztésének kérdése képezte alapját a leghevesebb vitáknak.

Teljes méltánnyal és nagy elismeréssel kell adóznunk a rendőrkapitányság mai fejlettsége és ügybuzgóságának. Tény, hogy érdemes főkapitányunk mély belátása, rendszeretete és minden melékérdéktől ment tiszta becsületessége rendőrségünket nem várt nívaura emelte mindamellett nem a rendőrségi tisztviselők szaporítása, hanem a gyalog és lovas rendőrök számának, azok alkalmas betanítása, katonás kötelezettség érzete és ildomassága fejlesztésében keressük az egész intézmény jórahalóságának garantiáit.

Az egyes alkapitányi rezortok helyes munkabeosztását, a sok írásbeliség korlátozását látjuk tehát csak szükségesnek, mert van ott munkaerő elég, ha az célirányosan kihasználatik, akkor új állások szervezése fölöslegessé válik.

Említettük, s tárgyalásunk során nagy sujt fektetünk azon állításunkra, hogy a közigazgatási tisztviselők munkakörének helyes megosztása mellett, nemcsak nincs szükség új állások szervezésére, de egyes állásokat meg lehet szüntetni.

Teljesen helyesnek találjuk tehát az I. vagy közigazgatási ügyosztály azon

### KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA.

#### D á m i.

Novellett.

Egyedül volt ott az állomás várótermében, nézte a zakatoló vonatokat s hegedűjét göresösen szorongatta a hóna alatt.

A banda tudja Isten, hová, merre tévedt, nincs szükség már a kontrásra sehól. Kit ide, kit oda vetett az a szomorú eset, s bizony megérzik mindnyájan az „ő” hiányát.

A vonatok éles fütyve, a folytonosan erősödő zaj, élénkség úgy bántja Lajest, a kontrást, s ha a gyaloglástól feldagadt lábai még birnák, elmenne innen s addig járná a széles világot, a mig olyanra nem akad, mint a milyen „ő” volt.

Hej! de veri is őket a teremő, a mióta a primás itt hagyta őket. S még mellé, hogy hagyta el! Olyan halállal mult ki, a milyen ugyan illik egy szerelmes primáshoz, de legalább hegedűjébe sirta volna a lelkét.

S mig a vonat zakatolásában elmereng a Lajesi kontrás lelke, szeme könybe lábaid még jobban szoritja magához hegedűjét.

Piros arcú, mosolygó szemű lányok, asszonyok járkálnak előtte, de kontrásnak csak bánatát növelik, látásuk a keserűséget ébreszti fel benne.

Nyomorog, hogy talán így enyhít a primás túlvilági szenvedésén.

De ne is kerüljön ő elébe soha az az

asszony, a kinek hűsége nem állandóbb a hópehelynél. Egy lehet s vége van mindennek.

Lajesi kontrás csak mereng tovább, nyomorog életében, s mindig fog keseregni egy olyan primás után, mint a milyen Dámi volt.

\* \* \*

— Elrepült a madár, a dalos kis madár Dámi, te szegény Dámi. Ki fog téged ezentúl vigasztalni, dalával felköltetni? Hallod-e Dámi, itt hagyott a feleséged.

Dámi, a szegény bolond Dámi pedig csak az est homályába bámul bele.

Szegény Dámi; kidölt, bedölt kocsma falai közt rikatta a hegedűjét, mulatott a mulatozókkal és mégis mindig haza gondolt. Mosolygott az arca, ha szép dalos madara jutott az eszébe. A Klára, a piros arcú, hófehér nyakú Klára asszony, a ki most várja őt haza, abba a kis nádfedelű, vályogból vert házba, de a mely mégis az övé. Nem, nem az övé — az övéké.

Hiszen elbúcsúzatott Dámitól a rügyező tavasz, a virágzó nyár, a hervadó ősz, eljöhett ő tőle az öreg télapó is, őt nem tudta megfosztani senki a természet legszebb virágától.

A falu első asszonya volt Klára, s ha cigánynak volt is a felesége, mégis a bíró fia legyeskedett körülötte.

— Hej! de nincs még olyan legény a világon, a kiért elhagyjon engemet Klára! szokta mondani Dámi.

S vigan húzta a mulatozóknak, s boldogan sietett haza feleségét megölelni.

Igy volt ez régen, nagyon régen! Ezelőtt egy nappal, az igaz, de úgy érezte Dámi, hogy egy egész örökélet mult el tegnap óta.

Hogy is volt csak?

Ott húzta a kidölt, bedölt kocsma füstös falai közt tegnap, magának is oly jó kedve volt. A piros arcú Klára lebegett előtte folyton s várta, hogy mikor mehet haza.

Mikor?

Még ott ragyogott a jó kedv rózsája arczán, midőn a Lajesi gyerek, a kontrás, jött be lelkendezve.

— Azt izeni a Klára asszony, hogy nem jön többet haza.

Dámi, a szegény Dámi ránézett.

— Mit mondott?

— Azt, hogy nem esalja meg kendet a bíró fiával, hanem elmegy a berezki bíróval magával, a ki selyem ruhát ígért karsú termetére, piros kaláris gyöngyöt hattyú nyakára. Dámi feljajdult.

— Nem, ez nem lehet. Ugy-e Lajesi fiam te csak tréfálsz velem, ugy-e otthon van a feleségem?

— Nincs Dámi, nincs otthon.

Azóta, hosszú idő, tegnap óta Dámi ott ül kis házában küszöbén, fejét tenyerébe hajtja s úgy bámul az esti szürkületbe.

— Jöjj be Dámi, szegény Dámi, hiszen megfázol.

— Megfázom? Hát aztán? Törődik még velem valaki? Nem itt hagyott bánatomban a feleségem? Selyem ruha, piros gyöngy lett neki. Hej! de nem tart meleget tudom a

beosztását, hogy a tulajdonképeni jegyzői teendőket a jövőben csupán a főjegyző és az első aljegyző lássák el, s mivel a jegyzői hivatal munkaköre a közgyűlési előadói rendszer behozatalával csökken, a negyedik aljegyző ezen osztálytól a pénzügyi osztályhoz tétessék át, a hol tényleg szükség van olyan fogalmazóra, a ki ezen állásában hosszabb ideig maradván, az osztály ügyeivel jobban megismerkedik s így azok elintézésében nagyobb gyakorlatot szerezvén, az osztályvezetőnek használható segítsége lesz.

Föltéve most már, hogy az árvaszéki elnöki állás nem köttetnék össze a pénzügyi tanácsnoksággal s a tanácsnokot a helyettes polgármesteri teendők nem veszik nagyon igénybe, — nemcsak a fogalmazói állás rendszeresítésére nincs szükség, hanem az ott már rendszeresített közigazgatási gyakornoki állás is fölöslegessé válik.

Elismeréssel adózunk a bizottság azon javaslatára iránt, hogy a kiadó és iktató mellé még irattárnoki állást is rendszeresíteni kíván, mert a ki az ügykezelést csak valamennyire is ismeri, nem tagadhatja ezen segédhivatal jelentőségét. Azt pedig mindenki tudja, hogy fontos hivatali teendők ellátásában csak állandóan alkalmazott és megfelelően javadalmazott hivatalnokoktól várható a teljes pontosság és lelkiismeretesség.

A IV-ik vagyis az adóügyi osztály munkakörének megállapításánál is sok a kívánnivaló s különösen abban mutatkozik ellentét, hogy az ugyanazon ügyosztályhoz tartozó alosztályok egymástól izolálva, teendők aránytalanul vannak megszabva.

Mi a számvevői és adópénztári hivatalt oly szerves összefüggésbe kívánók hozni, hogy azok egymást teljesen kiegészítsék olyképpen, hogy az egyes erők munkakörét az osztályvezető tanácsnok a főszámvevővel egyetértőleg állapítaná meg.

Ezen osztálynál helyesnek találunk, ha az irtóki állások mellőzésével vizsgázt, a számfejtés és számvizsgálat terén kellő

ügyességgel bíró egyének alkalmaztatnának, szóval az irtóki állások helyett számgyakornoki állások rendszeresítettnek.

Ily beosztás mellett az egyik számvevői állást feleslegesnek látjuk, úgy hogy ezen osztály személyzetét a következőképpen állapítanánk meg: 1 számvevő, 3 számtiszt és 3 számgyakornok; az adópénztárnál pedig: 1 pénztárnok, 1 ellenőr és 1 számgyakornok működne állandóan, csak évnegyedenként, vagy ha a munka megtorlódik segítettnek ki a számvevői hivatal által.

Igy azt érnénk el, hogy a számvevőség és adópénztár munkaköre egységesítettnek s teljesen fölöslegessé válnék az úgynevezett számvizsgálói állás rendszeresítése, továbbá a behajtás végett áttett illetékek kezelése illetékes fórumához a pénztárhoz tétetnék át s így a pénzügyigazgatóság sokszori sürgetésének is elég tétetnék.

De fölöslegesnek tartjuk az árvaszéki pénztárt is, hol csak időszakonként van dolog; azért az árvaszéki pénztárnoki és ellenőri állás beszüntetésével, az árvaszéki pénztár kezelése is a központi pénztárra bizassék, a mely kellő erővel rendelkezik eme kis forgalom befogadására.

Ily megtakarítások mellett lehet azután szó a tisztviselők fizetésének emeléséről.

Mert jó közigazgatást méltányos fizetés és kellő tekintéllyel bíró tisztviselői kartól várhatunk.

A szervezeti szabályok átdolgozására kiküldött bizottság is, midőn a jó közigazgatás érdekében a szervezeti szabályok szükséges módosítására vállalkozott, nem zárkozhatott el azon kíváncsalom elől, hogy a tisztviselők fizetése, állásuk nagy fontossága és a helyi körülmények által indokolt mérvben szabályoztassék.

Előre bocsátjuk, hogy a tisztviselők fizetésének szabályozását legégetőbb kérdésnek tartjuk, a melyet elodázni nem lehet és nem szabad.

Ha megkivánjuk a tisztviselőktől, hogy hivatali teendőiket pontosan, lelki-

ismeretesen végezzék el, hogy állásuknak megfelelő társadalmi tekintéllyel bírjanak — hasonlítva a többi törvényhatóságok tisztviselőinek dotációjához és számbavéve a város anyagi erejét, úgy szabjuk meg a fizetéseket, hogy azok a jelenlegi viszonyok között a bajokat legjobban orvosolják.

Éppen azért helyeselhetjük a tanács által a fizetések emelésére vonatkozó propositiókat, melyek a bizottság által tulajdonoson osztogatott reprezentatív költségeket mellőzik.

Helyeseljük, hogy maga a tanács talált módot arra, hogy a fizetések a város jövedelmének megfelelőleg szabályoztassanak.

Ugy értesülünk, hogy a fizetési többlet így 25 ezer forintnál többre nem rúg, a mi a javadalmaknak a költségvetésben kimutatott jövedelem többletével teljesen fedezve van.

Bizalommal nézünk tehát a jövő elé s reméljük, hogy a városi törvényhatóság is talál utat-módot, hogy a közigazgatás ügymenetét gyorsítva, a szükséges módosítások megtételével, egyuttal a tisztviselők fizetésének kérdését a legméltányosabban fogja megoldani.

## Politikai szemle.

Ő Felsége a király, alig hogy hazatért a galicziai hadgyakorlatokról, szeptember 20-án már Csáktornyára utazott ismét az ottani nagy hadgyakorlatok megtekintésére.

Szeptember 20-án avatták fel a Zimonyban állított milleniumi emléket. Az ünnepélyen, mely a magyar és horvát nemzet valóságos testvéresülési ünnepe volt, a magyar kormány Josipovics Imre horvát miniszter képviselte, ki hazafias, lelkes beszédet tartott.

Szeptember 19-én a főrendiház jóformán vita nélkül elfogadta a bűnvádi perrendtartásról szóló törvényjavaslatot, mely ekkép törvénynyé vált, nagy hasznára a magyar jogszolgáltatásnak. Persze, a méltóságos urakat az ilyesmi nem nagyon érdekli; bezzeg másképp lesz majd a kuriai bíraskodásról szóló javaslat tárgyalásakor, mikor a tisztelendő urak izgatásainak korlátozásáról lesz szó.

Szeptember 21-én a képviselőházban Bánffy miniszterelnök felett Ugron Gábor azon interpellációjára, melyet a czár bécsi láto-

selyem ruhálya, megfázik benne, a piros gyöngy pedig kigyóvá fog válni a nyakán.

S Dámi ott maradt kis házában küszöbén még csak az éj homálya be nem takarta a tájat.

... Csendesesen kezdett pelyhezni a hó. A falu végén a némaságot csak néha-néha egy-egy varjú káromása verte fel. Olykor végig süvöltött a szél a falu üres utcáin s a kertek alatt.

Dámi, a szegény boldogtalan Dámi még mindig ott ül kis házában küszöbén, melyet az az asszony oly bűnös szándékkal átlépett. Nagy bánat nyomta lelkét, mert terhe alatt összegörnyedt.

Egyszerre úgy rémlett szeme előtt, hogy valaki közeledik feléje. Erősen küszködött a szél ellen, mely folytonosan szemébe csapta a havat, s lépteit gyorsítva, csakhamar a kis ház előtt állott.

Dámi, a szegény Dámi alig mert hinni szemeinek, a mint közelebről megnézte a sötét alakot.

— Klára! te vagy az édes feleségem?

— Igen, visszajöttem Dámi hozzád.

Dámi nem kérdezett tovább semmit, hanem karjaiba kapta a falu legszebb asszonyát s bevitté kicsiny szobájába.

Ó! hova tűnt el egyszerre Dámi lelkéről a bú nehézsége, mi adott neki egyszerre oly jó kedvet, mi felejtette el vele egyszerre nagy fájdalmát?

— Édes, édes kis feleségem. Hát visszajöttél, hát engem szeretsz, hát nem hagysz el piros gyöngyért, selyem ruháért?

— Nem Dámi.

— Ugye csak engem szeretsz, ugye csak értem élsz? Hiszen szeretlek én téged karton ruhácskában, piros kaláris nélkül is.

Klára felsőhajtott.

— Szeretlek Dámi én is.

— Ugy-e? Ugy-e nem muló virág az asszony szerelme, nem hagysz el engem röpke szóra, nem veted meg hűséges hitvestársad selyem ruháért, mások szerelméért?

— Nem Dámi. Szeretni foglak nyomorúságodban is.

— Lásd, úgy féltetek, hogy eltalállak veszteni. Hiszen te oly szép vagy, hiszen te oly jó vagy. Téged mindenki szeret s én behunyom a szemem, nem tudom elviselni a nagy boldogságot, hogy téged a magaménak tudlak.

— Dámi, édes kis uram, csak téged szeretlek.

— Magamat ajánlom cserébe szerelmedért, hűséges társad vagyok, örökké csak te leszel üdvöm, reménységem, boldogságom. Hát megelégszel-e így velem?

— Meg Dámi.

— Akkor csókolj meg édes kis feleségem. Dámi kitekintett az ablakon a sötétségbe.

— Nézd kis feleségem valaki be jött hozzánk. Nézd csak a berecki bíró.

Klára nem szólt egy szót sem.

— Nézd Klára selyem ruha, piros kaláris van kezében.

Beszólt a bíró.

— Gyere velem Klára, boldoggá teszlek.

— Hallod kis feleségem téged hiv.

Ekkor már beállított a jövevény.

— Gyere velem Klára. Látod, milyen szép házban fogunk lakni. Te leszel az úr nálam. Mit akard szépséged ebben a vityillóban elfonnyasztani?

Dámi ránézett a feleségére.

— Itt boldogság van, itt igaz szerelem lakik. Mit ér a nagy ház, a telt magtárak, ha a szív üres, ha az igaz szerelem nincs velünk. Üres, nagyon üres akkor a ház...

A bíró csak csalogatta Klárát.

— Selyem szoknyát vehetsz lengő termetedre, piros kaláris gyöngyöt hófehér nyakadra, a mennyt csak akarsz. Szép két ló lesz befogva könnyű kocsiba. Tied lesz minden, csak jőjj velem.

Dámi felkaczagott.

— Nézd kis feleségem, elakar tőlem csálni gazdagságával a berecki bíró.

Klára asszony nem szólt semmit.

— Jössz velem?

— Ugy-e nem hagyod el szerető uradat? ... Hulló virág, muló virág asszony szerelem...

— Dámi, szegény Dámi, nem jött vissza az éjjel feleséged?

— De Dámi, a szegény nem szólt rá semmit.

Ott volt meghalva kis házában küszöbén, melyet az az asszony oly bűnös szándékkal átlépett, hogy soha vissza ne jőjön.

... Hulló virág... muló virág asszony szerelem!  
ifj. Ottinger Ede.

gatása tárgyában hozzá intézett. Elmondta, hogy a hármasszövetség szilárdságán az a látogatás mitsem változtatott, valamint azon sem, hogy Ausztria-Magyarország Keleten a statusquo fentartását tűzte politikája céljául. Ugron és a ház a választ tudomásul vette. Megnyugvást keltett a kormány azon nyilatkozata is, hogy mindazon vidékeken, hol az elemi csapások nagyobbak voltak, adó-fizetési halasztással és kölcsönökkel igyekszik a kormány a nép nyomorán enyhíteni.

A képviselőház október 1-ig nem tart ülést. Egyébiránt általános a meggyőződés, hogy az országgyűlést rövid idő múlva feloszlatják; erre pedig az ellenzéknek az a fenyegetése kényszerítette a kormányt, hogy megakadályozza a költségvetés letárgyalását. Hogysem pedig a hátralevő 4 hónap haszontalanul fecséreltessék el, csakugyan okosabban teszi a kormány, ha haza küldi a képviselő urakat és az új választást elrendeli. Döntsen a nemzet akarata.

Budapesten két nevezetes kongresszus folyt le a napokban: egyik a VII-ik nemzetközi békekongresszus, a másik pedig a nemzetközi gazdagkongresszus. Mind a kettőre igen nagy számmal jöttek össze a világ minden részéből kiváló férfiak. A gazdakongresszus különösen tanulságos volt: tárgyalásából láthatja a magyar gazda közönség, hogy gazdasági válság és baj nemcsak hazánkban van s hogy okai sem azok, a miket az ellenzék — korfeszélekből — fölhozni szokott.

Két nevezetes nemzeti párti beszédben is gyönyörködhetett az elmúlt napokban a választó közönség. Az egyiket ékes német nyelven gr. Apponyi Albert mondta el Temesváron szeptember 20-án. Félrevezetéssel, ámtással vádolta a kormányt és pártját; mert szerinte a kormánypárti képviselők majd azt fogják mondani, hogy ellenzik a kvóta fel-emelését, de hát a döntés a koronáé lesz, az pedig a kormány javaslatára fog hallgatni. Azt is látja előre Apponyi, hogy a Bánffy kormánynak többsége lesz, mert a főispánok, szolgabírák, jegyzők és zsandárok zsarnoksága majd szállit elég képviselőt. Szóval vád, gyanúsítás már előre mindenki ellen.

A másik sokkal érdekesebb és tanulságos beszédet Ábrányi Kornél tartotta Dédesen. Elmondta „Pesti Napló” című lapnak azon időbeli történetét és viszontagságait, midőn ez a lap a nemzeti párt volt. Megtudjuk ebből, hogy a szabadelvűségért szóval annyira lelkesedő nemzeti párt az egyházpolitikai küzdelmek alatt miként szövetkezett a conservatív főurakkal, hogy a nemzetre nézve annyira fontos reformokat és a kormányt megbuktassa.

Elmondja azután Ábrányi, hogy mióta megszünt szerkesztő lenni és a bírálat tisztább világánál nézi a dolgokat, sok személyről és dolgról más a véleménye. Elmondja, hogy mikor Ausztriában is vannak kik a közjogi alapot megakarják változtatni, ez arra int, hogy a közjogi alapot egy magyar se bolygassa. „Tévedés azt hiúni, mondja tovább, hogy addig nem is érdemes a nemzeti ideálok megvalósítására egyesíteni minden nemzeti erőt, míg külön hadsereg és külön külpolitika nincsen. Mert a közös hadsereg nem akadály a nemzeti ideálok megvalósításának, hanem segédeszköze, sőt a nemzetiségi izgatásokkal szemben védőfala”. „Inkább azzal nyugtalanítsuk ellenségeinket, hogy együtt dolgozzunk, mintsem azzal nyugtassuk meg őket, hogy egymással harcoljunk”. „A nemzeti párt és szabadelvű párt közti fuzionak elvi akadályai kevésbé vannak, mint személyes akadályai”.

Csak jó is az a szenvedély nélküli gondolkodás és bírálat csöndes, de tisztább világa; milyen egész másképp látja az ember mindjárt a világot!

*Spectator.*

## A színház tűzbiztonsága.

Nagy fénnel és a modern technika minden vívmányaival felszerelt diszes színházunk megnyitási ünnepélye mindinkább közeledik.

Csak helyeselni tudjuk tehát, hogy a színházi ügyrend és annak tűzbiztonsága tekintetében is megtesz minden lehető hatóságunk.

Ebből kifolyólag Szinnyai Imre tűzoltó-parancsnok a színház tűzbiztonságára vonatkozó szabályrendelet javaslatát kidolgozta, a melyet a tárgy fontosságánál fogva, érdekesnek tartjuk egész terjedelmében a következőkben közölni.

### I. Általános rész.

A városi színház és az azt látogató közönség, valamint a színházi személyzet biztonsága érdekében a következő intézkedések tételnek.

1. §. A színpadon zsinorpadlalon és sülyes-tőben használt kézi lámpák kettős elzárással készítendők.

2. §. Minden oly javítási munka, mely tűzhasználatát igényli, a tűzoltóparancsnokságnál előlegesen bejelentendő s az ily munka csak az e célra kirendelt tűzör közvetlen felügyelete mellett foganatosítandó.

3. §. A színház épületében levő műhelyekben a színi előadások megkezdése előtt félórával minden munka beszüntetendő s az előadás tartama alatt azokban dolgozni tilos.

Oly napokon, midőn előadás nem tartatik, a műhelyek esti 8 óráig használhatók.

4. §. A hivatali helyiségek csak a színi előadás végeztéig, oly napokon pedig, midőn előadás nem tartatik, szintén esti 8 óráig használhatók, s az alkalmazottak vagy színházi közegek távozásakor a tűzör részéről vizsgálat tartandó.

5. §. Rendes világítás mellett tartandó főpróbák — ha a színházi alkalmazottakon kívül meghívott vendégek is vannak jelen, a a rendőrségnél és a tűzoltóparancsnokságnál mindenkor 24 órával előbb a kellő intézkedések megtehetése végett bejelentendők.

6. §. Előadás alatt a szereplőkön kívül másoknak a színpadon tartózkodni tilos.

### II. Közrendőri szabályok.

7. §. Ha esteli előadás van a színházban, ugyanazon napon délutáni előadás nem tartható.

8. §. A színházban a színpadon, a csarnokokban, folyosókon, lépcsőkön, műhelyekben dohányozni vagy szivarozni, sem pedig rágyújtani, vagy olyasmit tenni, mi ez irányban csak gyanút kelthetni is — tilos.

9. §. A színházat csak félórával az előadás kezdete előtt szabad a közönség számára megnyitni, ha a tűzoltóság és rendőrség az alább előadottak rendben létéről, valamint azon körülményről is előleges vizsgálat alapján meggyőződött, hogy a nézőtér kivilágítása — a rendes világítás mérvei szerint — már teljesen befejeztetett.

10. §. A megnyitástól kezdve a közönség távozásáig semmi kijáratot bezárni, a világítást a nézőtérben, csarnokokban, folyosókon és lépcsőkön eloltani nem szabad.

11. §. A színházi szolgáló közönség kellő útbaigazítása céljából, a kapuk kinyitásától az előadás megkezdéséig a földszinti csarnokban tartózkodni köteles.

12. §. A ruhatári díjak a városi tanács által állapíthatnak meg.

### III. Tűzrendőrség.

13. §. A városi színház a tűzörsegi lak-tanyával és rendőrségi központtal külön telefon összeköttetésbe hozandó.

A telefon készülék biztos és könnyen hozzá férhető helyen, de úgy legyen alkalmazható, hogy illetéktelenek hozzá ne férjenek . . .

14. §. A színházban állandóan tartózkodó józan és megbízható, gyakorlatlan két tűzoltónak éjjel-nappal felváltva kell őrségi szolgálatot teljesíteni, mely szolgálat déli 12 órától másnap déli 12 óráig tart.

15. §. A színházi épület különféle helyein ellenőrző órák használandók, nevezetesen a zsinor-padlalon, színpadon, a színpad alatti részben, műhelyekben és a nézőtér több helyén.

16. §. Ezekben felül előadás alatt naponként egy őrparancsnok és két tűzoltóból álló őrség tesz szolgálatot.

A szolgálatot tevő őrparancsnok a színházba megjelenése alkalmával a rendezőt működésbe lépéséről értesíti.

17. §. A fentebb említett tűzörsegi az előadás megkezdése előtt legalább egy órával

köteles a színházban megjelenni és működését megkezdeni.

Különös kötelessége a tűzörsegi az előadás megkezdése előtt a manometerekre is kiterjeszkedőleg teljesítendő vizsgálat útján teljes meggyőződést szerezni arról:

a) vajjon a villamos-világítás illetve vezeték, valamint a fűtés berendezés és ezek felszerelése teljesen használható jó karban van-e?

b) vajjon a kijáratra szolgáló ajtók és nyílások nincsenek-e elzárva vagy eltorlaszolva? könnyen kinyithatók-e? az előirt felírásokkal el vannak-e látva? továbbá, hogy a folyosók, lépcsők, csarnokok kellőleg és szabályszerűen kivilágítva vannak-e?

c) hogy s reservoir és víztartó edények vízzel telvék-e s egyéb oltó készülékek illető helyükön kéznél és rendben vannak-e?

d) hogy az előadandó darabban minő tűzszerék fognak használatni, hol vannak és lesznek elhelyezve: elhelyezésük, berendezésük a tűzbiztonsági követelményeknek megfelelő-e?

e) hogy a közlekedésre szolgáló összes ajtók, folyosók nincsenek-e diszettekkel vagy egyéb tárgyakkal eltorlaszolva? hogy a tűzcsapokhoz és egyéb mentő készülékekhez kényelmesen hozzá lehet-e férni?

f) hogy minden tárgy, a melyen tűzgyújtatik, pléhből van-e?

g) hogy löfegyvernél fojtásnak csak marhaször használhatik-e?

h) hogy mindennemű gyúlékony anyag el van-e távolítva és minden tisztán tartatik-e?

i) ellenőrzi, hogy a színházban senki se dohányozzék s végre

k) hogy mindenki a mentő eszközöknél helyén legyen.

18. §. A tűzörsegi az előadás kezdetét és végét a tűzör-laktanyával, valamint a rendőrségi központtal tudatni, előadás alatt helyenni és a színpadra örködni tartozik, onnét nem távozzhat, ott neki enni, inni, aludni, látogatásokat elfogadni, vagy másutt, mint a kijelölt helyen tartózkodni nem szabad.

Az örvezető folyton ügyelni tartozik arra, hogy mindenki kötelességét teljesítse.

19. §. Ha a színpadon vagy zsinorpadlalon kiütkött tűz oly terjedelmet látszik venni, hogy a kéznél levő készülékekkel rögtönözve el nem fojtható, akkor mindenekelőtt:

a) jelezni kell a tüzet a tűzör-laktanyára s a rendőrségi központra, innen pedig a többi rendőrlaktanyákba;

b) le kell eresztetni a vassüggönyt;

c) fel kell nyitni a színpad feletti szelőlő nyílásokat;

d) értesíteni kell a rendőri tisztviselőt, hogy a közönséget nyugodt eltávozásra fel-szólítsa.

Bárminő kiterjedést nyerjen a tűz, a nézőtér, folyosók, csarnokok és lépcsők világítására szolgáló villamvezeték lezárni s a világítást kioltani semmi szín alatt nem szabad.

e) a mentés első sorban a színházi látogató közönség és a színi személyzet életére irányozandó.

Vagyon mentésnek csak akkor van helye, ha már a közönség és személyzet veszélyen kívül van.

A tűzoltóval csak közvetlen parancsnoka rendelkezik.

20. §. A tűzörsegi az előadás végeztével még egy félórát a színházban marad, s a világítás eloltását ellenőrzi s annak teljes eloltása után az örvezető a felügyeletet tartó rendőrségi tisztviselővel együtt az egész épületet részletesen és gondosan átkutatja nincse valahol lapponggó tűz s csak ha a veszély nem létéről meggyőződik, távozzhat el.

### IV. Ellenőrzés.

21. §. Hogy a fentebbi szabályok minden irányban megtartassanak, arról a városi tanács a rendőrséggel egyetértve gondoskodik.

22. §. E célból egy állandó színház vizsgáló bizottság alakíttatik, melynek elnöke az építészet ügyi tanácsnok, a színházi bizottság tagjai sorából a városi tanács által kinevezett tag, a mérnöki hivatal egyik tagja, a tűzrendészetet kezelő r.kapitány, és a tűzoltó parancsnok vagy helyettese.

23. §. Ezen állandó bizottság feladata a színházat minden színi évad megkezdése előtt megvizsgálni, annak építés és tűzrendőri

szempontból a fentebbi szabályoknak megfelelő állapotáról, különösen a fűtési, világítási és vízvezetési berendezés, valamint egyéb mentési eszközök és készülékek teljesen jó karban létéről — próbák által is meggyőződni.

A színháznak az állandó színház vizsgáló bizottság által eszközözendő második megvizsgálása a fűtés megkezdése napján ejtendő meg.

Részbeni vizsgálatot a r-kapitányság és tüzoltó-parancsnok minden hó 15-dik napján foganatosít.

A bizottság minden vizsgálatról a tanácsnak jelentést tesz és esetleges észrevételeit, illetve javaslatait beterjeszti.

24. §. A rendőrség kiküldött tisztviselője által, ki megfelelő jelvényt ellátandó, saját hatáskörében naponként is tartozik vizsgálatot eszközölni az iránt, hogy a jelen szabályok rendelkezései megtartatnak-e?

V. A szabályrendelet végrehajtása.

25. §. A ki e szabályrendelet bármely pontja ellen vét: az 1879. évi XL. t.-cz. 141. § a értelmében fog büntettetni.

26. §. Ha a mulasztás a szinigazgatót terheli, ismételt pénzbüntetés után tőle a színházi engedély is megvonható.

## „A Báro Hirsch Mór Egyesület“.

A fenti címet viseli ama jótékonyági és betegsegélyező egyesület, mely néhány évvel ezelőtt Budapesten megalakulva, szerte az országban mindenütt létesítette fiók-intézményeit. Városunkban is akar fiókot alakítani, s már megindult ez iránt lázas munkával a mozgalom, melynek, hisszük, meg lesz a kellő eredménye. Mi ezért sietünk ez alkalomból megismertetni városunk minden polgárával e hasznos és felette üdvös egyesületet, mert megvagyunk győződve, hogy nem anyagi, hanem erkölcsi érdek indította meg a mozgalmat s kívánatos is, hogy minél hamarabb megismerje azt a város minden egyes józanul gondolkozó polgára.

Alább ismertetjük az egyesület főbb conditióit a tagok részére.

Az egyesület három osztályból áll: A) osztályból, melybe a törzstagok 40 éven aluliak 2 frt 50 kr. havi járulékkal, B) osztályból, melyben 45 éven aluliak havi 1 frt 70 kr. járulékkal és C) osztályból, melybe 50 éven aluliak havi 1 frt 30 kr. járulékkal vétetnek föl. Az egyesület valamely törzstag elhalálása esetén a tag örökösének a következő segélyösszeget utalványozza ki: az A) osztályba tartozónak 1200 frtot, a B)-ben 600 és a C)-ben 300 frtot fizet. Ezen alapsegély jutalék azonban az örökösöknek csak akkor adatik ki, ha a törzstag már öt éva tagja volt az intézetnek. Mig ha 20 évig volt tagja, az esetben az alapsegélyjutalék fele neki életében is kiadatik.

Tagul felvétetik minden fedhetlen jellemű egyén, állás, vallás és nemre való különbség nélkül.

Az elhalt tag árvái erkölcsi és anyagi támogatásban részesülnek. A törzstag felesége és gyermekei díjmentesen gyógykezeltetnek, a törzstag betegség esetén heti 5 frt segélyt élvez. Az elhalt törzstag temetése alkalmával az egyesület saját költségén gyászjelentéseket készítet és az ennek részére felállítandó siremlékhez 20 frttal járul.

Mindezekből mindenki láthatja, hogy mennyire előnyös és üdvös az egyesületbe lépni, tekintet nélkül arra, hogy az illető, ki belépni óhajt, minő vagyonnal rendelkezik. Gazdagnak és szegénynek egyaránt hasznára lehet ez intézmény, mert a jobb módú osztály az önbiztosítását kapcsolatba hozhatja a jótékonyág gyakorlásával, lévén ezen kumanus intézménynek anyagilag és erkölcsileg való támogatása már magában véve is a jótékonyág gyakorlása, de viszont a szegény osztálynak valóságos jótétemény, ha ilyen intézetnek tagjává lehet, mert lehetővé teszi meg a legszegényebb sorsú családoknak is azt, hogy heti 30 kr. megtakarítással betegségben segélyt, ingyen orvost és gyógyszer, halál esetén pedig ezen heti 30 krajczárért 300 frt végkielégítést kaphasson, ha pedig ez a szegény család hetenként 39 krt takarít meg, végkielégítésül már 600 frtot,

vagy ha 20 évet a családfő még megérne, ennek felét, azaz 300 frtot kapna az intézettől.

Ajánljuk ennél fogva ezen intézményt úgy a jobbmódúaknak, valamint a szegényebb sorsú családoknak figyelmébe s törekedjenek minél többen ezen egyesület kötelékébe lépni, hogy e hasznos és nagy előnyű intézetnek fiókja városunkban is létre jöjjön! Réthy Gyula.

## IRODALOM.

— A „Pesti Hirlap“ sosem érdemelte meg jobban jó hírnevét, közkedveltségét, mint a folyó évben. Olvasóinak legtöbbet nyújt és a lehető legjobbat. Oly fényes csoportot képez rendes munkatársainak névsora, hogy azzal ugyancsak egyetlen más ujság sem vetelkedhetik. Így, hogy csak a tárcza-rovatot említsük, melyre a „Pesti Hirlap“-nál oly rendkívüli gond van fordítva, rendes szerződtetett tárczairói a lapnak: Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Ágai Adolf, (Porzó), Tóth Béla, Kenedi Géza (Quintus), Murai Károly, Gerő Ödön (Viharos), Kóbor Tamás, akikhez a tárczairó külső munkatársak egész gárdája csatlakozik. Vezérezikírói közé visszakerült a kedvelt publicista Beksics Gusztáv. Színház, sport, vegyes és hirrovata elismerten a leggazdagabb. Szerkesztői üzeneteivel egyedül áll a hirlapirodalomban. De egyedül áll az előfizetőinek nyújtott kedvezményekkel is, melyek sorából kiemelkedik a „Pesti Hirlap Naptára“, ez a dús tartalmú, gazdagon illusztrált nagy almanach, melyet minden előfizető teljesen díjtalanul kap karácsonyi ajándékkul. A „Pesti Hirlap“ kiadóhivatala (Budapest, V., vácsi-körút 78. szám a.) mindenkinek szívesen küld mutatványszámokat úgy a „Pesti Hirlap“-ból, mint a „Párisi Divat“ nevű pompás kiállítású heti divatlapból, melyet a lap előfizetői féláron rendelhetnek meg. A „Pesti Hirlap“ előfizetési ára az október—decemberi negyedévre 3 frt 50 kr., a „Párisi Divat“-tal együtt 4 frt 50 kr. Aki újonnan lép az előfizetők sorába, megkapja a szeptember végével kezdődő kitűnő francia regény folytatásait, valamint decemberben a „Pesti Hirlap Naptára“-t.

— „Párisi Divat“. Mostanában, mikor elég egy pillantást vetnie az embernek a nagy szabócégek kirakataira, vagy az előkelő hölgyek ruháira, hogy belássa, mennyire áll az, hogy a ruhavarrás művészetté vált most sokszorosan fontos az, hogy a hölgyeknek olyan divatlap legyen a tanácsadója, mely képesítse őket arra, hogy a vidéken élve is folyton tudatában legyenek annak, mi a legújabb és a legszebb, a mit a divat terén az izlés alkotott. A „Párisi Divat“ megfelel czimének, mert ez az egyetlen divatlap, mely igazán lehetővé teszi a hölgyeknek azt, hogy a divatnak világfővárosától egy nappal se maradjanak hátrább. A képek a párisi mintatoilette-ek után fényképfelvétel nyomán készülnek s arra segítik rá a hölgyeket, hogy a legszebb szabást és összeállítást tudják kiválasztani; a szabásmintaívek pedig azt is lehetővé teszik, hogy mindezt maguk el is készíthessék igazi párisi eleganciával, mert a szabásminták párisi szabók rajzai. A mi, végre az anyagok jó forrásból való jutányos beszerzését illeti, abban a szerkesztőség van segítségére a hölgyeknek, legyen az anyag akár a ruhákhoz, akár a kézimunkákhoz való, melynek szintén egy egész iv van szentelve. A lapnak egy külön oldalán pedig londoni mintaruhák fénykép utáni másolatai vannak. Havonként színezett divatkép melléklet is van a laphoz. Cikkei a háztartás, a divat s a társasélet minden kérdésében fölvilágosítást nyújtanak, valamint a műipari foglalkozásokat oly bőven ismerteti a lap, hogy azokat belőle bárki megtanulhatja. Regénymelléklete kizárólag új, máshol még nem jelent illusztrált regényeket hoz; a borítékon pedig a szerkesztői üzenetekben ad választ a lap az olvasók minden tárgyú kérdéseire. Előfizetési ára: egy évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. A „Pesti Hirlap“ pol. napilappal együtt egy évre 18 frt, félévre 9 frt, negyedévre 4 frt 50 kr.

— A „Magyarország“ ma kétségtelenül legolvasottabb politikai napilap. Pályája a folytonos emelkedés útja volt s ma már nemcsak mint hirlap foglalja el a legelőkelőbb helyek egyikét, hanem igazi politikai ténye-

zővé is lett, a mely nemcsak leírja, hanem irányozza is az események folyását. Az akciók, melyeket megindított, rendre országos akciókká lettek s minden fölmerülő kérdésben úgy a professzionatus politikusok, mint a nagy közönség dolga megkérdezni: mit mond hozzá a „Magyarország“? Bátor és szókimondó, írónak kezét nem teszi bénává valamely érdekhálózat, a minek igazságáról meg van győződve mindig kimeri mondani; ebben van az ereje és a specialitása. Hírszolgálatát kitűnő és felhasználja a modern technika minden eszközét. Tárcza rovatát a legkiválóbb írók töltik be, a kik a magyar életről írnak magyarul, magyar szellemben. A „Magyarország“ ezentúl is az lesz, a mi volt, oly újság, a mely napról-napra fokozottabb mértékben elégti ki az olvasó közönség igényeit. Kezesség erre a szerkesztőség, melynek élén Holló Lajos főszerkesztő, Inczédy László h. szerkesztő és Bartha Miklós főmunkatárs állanak. Hogy pedig az ujság pontosan, minden más napilapot jóval megelőzve jusson az olvasóközönség kezeihez, arra garancia a kitűnően szervezett kiadóhivatal. Előfizetési ára egészévre 14 frt, negyed évre 3 frt 50 kr. s az előfizetési összeg a legalkalmasabb módon postautalványon a kiadóhivatalba Budapest, VIII. ker. Sándor-útea 2. címzendő.

— Egy könyvtár ingyen! A fővárosi lapok közül igen rövid idő alatt lett egyike a legkedveltebbeknek a „Magyar Ujság“, a hamisítatlan és igaz szabadelvűségnek ez az őszinte szószóloja, melynek főszerkesztője Fenyvessy Ferenc dr. országgyűlési képviselő, felelős szerkesztője pedig Kende Zsigmond. Kedvelté és népszerűvé tették a lapot nemcsak iránya, nemcsak előkelő hangja, de kitűnő hírszolgálat, pontossága és magas színvonalon álló szépirodalmi rovata, mely a magyar irodalomnak legjelesebb produktumait közli. Tárczarovata, melynek vezetője Kóbor Tamás, a kedvelt író, gazdag és változatos, regényei pedig mindig vonzó és érdekfeszítők. Vezérezikkeit a főszerkesztőn kívül több kitűnő politikusunk írja köztük: Makfalvai Dósa Elek, Zay Miklós gróf, Óváry Ferenc dr. országgyűlési képviselő. Tárczairói pedig: Kóbor Tamás, Prém József dr., Vay Sándor gróf, Szarvas Mariska, Szőlőssy Zsigmond, Bartóky Mariska, Szeredai Leó, Toma Szilárd, Lux Terka, Erdélyi Zoltán, Ágai Béla dr., Beksics Gusztávné (Bogdanovics György), Körösy László dr., Zempléni Árpád stb. Kedvelt specialitását képezik a „Magyar Ujság“-nak humoros karcolatai, nemkülönben szerkesztői üzenetei, melyek közt a szerkesztőség kézséggel ad felvilágosítást minden beérkező kérdésre, valamint élvezetes „Innen-onnan“ rovata. Közgazdasági rovata igen bő és alapos. A „Magyar Ujság“ naponként 16—24 oldal terjedelemben jelen meg és előfizetőit rendkívül értékes kedvezményben részesíti. A „Magyar Ujság“ előfizetői ugyanis egész ingyen kapják meg a „Magyar Ujság“ könyvtárának kiadványait, havonként egy kötet regényt, úgy hogy a lap előfizetői egy év alatt egész könyvtárra tesznek szert. Mind a mellett a „Magyar Ujság“ olcsóbb, mint bármely más fővárosi napilap, a mennyiben előfizetési ára egész évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, 1 hónapra 1 frt. Egyes számának ára a fővárosban 4 krajczár, vidéken 5 krajczár. Az előfizetési összegek legzélszerűbben postautalvánnyal küldhetők be a „Magyar Ujság“ kiadóhivatalához, (Budapest, IV., Vármege-utca 15. sz.), mely kézséggel szolgál mutatványszámmal is.

— Az általános választások közeledtével az a kérdés merül fel, melyik budapesti ujságot járassuk? Melyik lap tudosit leggyorsabban és legkimerítőbben a fővárosi politikai eseményekről? Melyik lap tördöki a mellett legtöbbet vidékünk érdekeivel? Minden elfogulatlan ember könnyen adhatja meg e kérdésekre a választ:

A Magyar Hirlap (Főszerkesztője: Horvát Gyula, felelős szerkesztője Fenyő Sándor) az a lap, mely első sorban jön figyelembe, mint olyan lap, mely semmiféle pártnak sem áll szolgálatában, ennél fogva teljesen függetlenül informál és mondja ki véleményét mindenről. A Magyar Hirlap a mellett, hogy a legszókimondóbb ujság, a legmegbízhatóbb is, mert az események híradásában folyton elől jár, mindenütt állandó levelezője lévén. Frissesség, ötletesség vonul végig mindennap hasábjain, melyeket a legkiválóbb politikusok, ujságírók és tárczairók töltenek meg magas színvonalú dolgozatokkal. De a Magyar Hirlap nagy népszerűsége és elterjedtsége nemcsak ezekben leli magyarázatát, hanem abban is, hogy ez az ujság adja a legtöbb kedvezményt előfizetőinek. Kedvezményes áron kapnak ugyanis az előfizetők képes gyermeklapot, gyönyörű divatlapot, teljesen díjtalanul jutnak birtokába a nagy karácsonyi albumnak, könyvalakban kapják meg a regényeket, díjtalanul jutnak válaszhoz mindenféle ügyes-bajos dologban stb. stb. Tegyük még hozzá végül, de nem utolsó érdem gyanánt, hogy a Magyar Hirlap a legpontosabban expedált lap. Előfizetési ára mindezek mellett csak 1 frt 20 kr.

egy hónapra és 3 frt. 50 kr. negyedévre. Az előfizetési pénzek a Magyar Hírlap kiadóhivatala címére, Budapest, V., Honvéd-utca küldendők.

— **A tisztesség nevében.** Mindig érdekes irodalmi eseményszámba megy, ha Kóbor Tamás, ez a ragyogó tollú író, a ki méltán kedvence a közönségnek, új alkot. Kétszeresen érdekes a mű, melyet Kóbor Tamás most fejezett be. Regényt irt, az újabbról Budapestnek egy darab erkölcs-történetét, melynek címe: A tisztesség nevében. Az a mélység, az a vonzó hang, az az éles megfigyelés, az az érdekes meseszöveg jellemzik a kitűnő író új alkotását, a mely oly élvezetessé teszi minden munkáját. Kóbor Tamás új regénye a jelesen szerkesztett Magyar Újság-ban fog megjelenni már a legközelebbi időben, a menyében a Magyar Újság már október elsején megkezdte a szenzációs új regény közlését. A Magyar Újság ezzel ismét oly élvezetet nyújt olvasóinak, hogy nagyon is érthető és természetes, ha ez a tartalmas és élénk fővárosi napilap, mely mindenből a legjobbat nyújtja, egyre nagyobb tért hódít a magyar közönség körében, olyannyira, hogy immár egyike a legolvasottabb napilapoknak. Kóbor Tamás egyébként belső tagja a Magyar Újság szerkesztőségének, mely nem egy igen kiváló munkatárssal dicsekedhetik. A Magyar Újság azt a nagy kedvezményt nyújtja előfizetőinek, hogy mindegyikük teljesen díjlanul kapja meg a Magyar Újság könyvtárának kiadványait: havonként egy kötet regényt, úgy, hogy az, a ki a Magyar Újságra előfizet, a mellett, hogy egy pompás, mindig friss lapot kap, egy év alatt egész kis könyvtárra tesz szert. Nagy kedvezményei mellett a Magyar Újság, melynek főszerkesztője Fenyvessy Ferencz dr. orsz. képviselő, olcsóbb, mint bármely más fővárosi lap, mert előfizetési ára egy évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, egy hónapra 1 frt. Egyes szám ára 4 kr., vidéken 5 kr. A Magyar Újság kiadóhivatala (Budapest IV., vármegye-ház utca 15.) bárkinek készséggel küld nyolcz napig mutatványszámot.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **A Vaskapu megnyitási ünnepélyére** (a melyről a fővárosi sajtó alig emlékszik meg) több külön vonat indult Budapestről és városunkat érintve szombaton d. e. 10 órára érkezett meg az utolsó vonat is. Városunkat péntek d. u. 6 óra 18 perctől reggeli 5 óra 26 perzig a következő 10 külön vonat érintette: Az 1. az országgyűlési képviselők, 2. a hajózási képviselők és a bécsi újságírók, 3. a kereskedelmi miniszter és a miniszterium tagjai, 4. az interparlamentaris kongresszus tagjai, 5. a közös és osztrák miniszterek, 6. az országgyűlési képviselők, 7. a magyar főrendek, 8. a magyar kir. kormány tagjai, 9. a nagy követek külön vonatai, a 10-ik volt Ó Felső udvari vonata, mely szombaton reggel 5 óra 18 perczkor érintette városunkat.

— **A helybeli jogakademián** az előadások október hó 2-án kezdődnek. Ezt megelőzőleg október hó 1-jén reggel 8 órakor a szokásos Veni sancte-val és a szabályok meghirdetésével fog a tanév megnyitástani. Október hó 4-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor pedig dr. Jászi Viktor jogtanár úr tartja székfoglaló értekezését a reform. főgymnasium tornacsarnokában; ugyanezen alkalommal dr. Pázmány Zoltán úr, a római jog újonnan választott tanára beköszöntő beszédet mond. A beiratások a jogakademián igen szép eredménnyel folynak. A beiratkozási rendes határidőben, mely f. hó 23-án telt le, már is 65 joghallgató iratkozott be. A tömeges jelentkezésekre való tekintettel a tanári kar a beiratkozási határidőt szeptember hó 30-áig bezárólag meghosszabbította.

— **Eljegyzés.** F. hó 26-án tartotta eljegyzését Éder Rezső 4-ik honvédhuszárezredbeli főhadnagy intelligentiánk egyik kimagasló, rokonszenves tagjával Papp Sarolta kisaszonnyal, Papp Sándor ügyvéd, kedves és szép leányával. Allandó örömet és boldogságot kívánunk az igazi szerelmen alapuló frigyhez.

— **Bartók Lajos,** az alsókerület országgyűlési képviselője f. hó 27-én azaz ma vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg, a színház előtti téren, beszámoló beszédjét. Mint

értesülünk Ugron Gábor a 48-as párt vezére ez alkalommal fontosabb politikai nyilatkozatokat tesz. A beszámolót déli 1 órakor a Beke-féle vendéglőben társas ebéd követi.

— **Járvány a városban.** Ez a hír tartja izgalomban a lakosokat. Óvintézkedések tétetnek hatóságilag, de még mindig nem elég arra, hogy kivánni valót ne hagyja fönn. Mit mutat az is, hogy a III. tized régi iskola-útcza különben járt útczáján csaknem lehetetlen a nyár bármely meleg szakában is a kocsival való közlekedés. A szűk útczában a levegő bűzhödt a sok állott, piszkos víztől, a melyet a kapuk alatt kiöntögetnek, dacára az újabb szabálynak, mely szerint csak tiszta vizet szabad kiönteni. A kocsik a gyalog járón hajtatnak, hogy így a kocsik felét legalább megmentsék az elsüppedéstől. Fölvhívjuk a rendőrség figyelmét s kérjük tekintélyt szerezni a törvénynek az arra járók nevében. (Beküldetett.)

— **Halálozás.** Mély megilletődéssel értesültünk, hogy özv. Szántó Illésné, Szántó Kálmán tanár, lapunk jeles tollú főmunkatársának édes anyja, hosszas szenvedés után f. hó 23-án elhalálozott. Találjon igen tisztelt barátunk vigaszt, enyhülést ama tudatban, hogy mindnyájan osztjuk mély bánatát s a legnagyobb részvétellel vagyunk pótolhatlan vesztesége iránt. A gyászoló család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Szántó Kálmán a maga, valamint testvérei József, Sarolta, Lajos, sógora Pollák Mór, ánya Szántó Józsefné, szül. Singer Ilona, nemkülönbén a család többi tagjai nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelenti a drága jó édes anya özv. Szántó Illésné szül. Grosz Eszternek életének 62., vigasztalan özvegysege 6. esztendejében f. é. szeptember hó 23-án, hosszas, kínos szenvedés után bekövetkezett elhunytát. A boldogultnak hült tetemei szeptember 24-én d. u. 4 órakor fognak az V. t. szolnoki-utca 250. sz. a. halottas házból, az izr. egyház szertartása szerint örök nyugalomra tétetni. Kecskemét, 1896. szept. 23. Béke hamvaira!

— **A kecskeméti kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank** 1896. évi szeptember hó 27-ik napján délelőtt 9 órakor a városi székház mzeum-termében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozatát következőkép állapította meg az igazgatóság: 1. Igazgatósági jelentés az alaptőke felemelése és az új részvények kiadása tárgyában. 2. Alapszabályok módosítása. 3. Nyugdíj szabályok megállapítása. 4. Jegyzőkönyv hitelesítő bizottság választása.

— **A villanyvilágítás** előkészítése serényen folyik. A telep épületeivel a jövő hónapban készen lesznek s akkorra az útczákon a vezetékét tartó oszlopokat is fölállítják. El nem nyomhatjuk azonban bosszankodásunkat, hogy ezek a nagy ormótlan oszlopok mennyire elesűfítják útczáinkat. Addig, míg a villanyvilágítási telep egészen kész lesz, a színházat és a városháza előtti teret a Józsefgözmalmából nyert villamos erővel fogják világítani. A színház villamos vezetéke egészen készen van s a történeti hűség kedvéért följegyezzük, hogy f. szeptember 19-én tartották az első világítási próbát, a mely „fényesen” sikerült.

— **Sok panasz** hangzott már a miatt hogy az V. tized Aradi-útcza 139. sz. a. most Engel-féle ház előtti járda tisztántartására egyáltalában nincs figyelemmel a rendőrség. Maga a járda oly botrányos rossz állapotban van, hogy ott a piac téren, ha máskép nem lehet, a hatóságnak kell azt megcsináltatni, s az árát végrehajtás útján beszédeni. Elvárjuk, hogy az esős idő bekövetkezéséig a tartóhatatlan állapotot segítve lesz.

— **Birósági kinevezés.** Ó Felső — mint értesülünk — az igazságügyminiszter előterjesztése folytán Horváth Béla főügyészi címmel és jelleggel felruházott pestvidéki ügyészi ügyészt a budapesti kir. ítélőtáblához bírónak nevezte ki.

— **A színház megnyitását** a színügyi bizottság végleg október 14. és 15-ére állapította meg, a már általunk közölt program alapján. A két megnyitó előadásra az előjegyzéseket a Színügyi bizottság határozatából Szinnyai Imre irodaigazgató eszközli, még pedig olyképpen, hogy csak október 1-től 8-ig s csupán ezen idő alatt eszközölt jelentkezések, illetőleg előjegyzések vétetnek figyelembe.

— **Hankovszki László** a mult számunkban említett gyilkossági merénylet tettese a kir. ügyesség fogházában a vizsgáló bíró előtt teljesen beismerő vallomást tett, hogy a merényletet féltékenységgel párosult nagy fokú ingerültségében követte el. A megsérült Kecskeméti Géza még az nap Budapestre útazott hol a vörös-keresztgyelet kórházában ápolatja magát. A sérteket, melyek nemesebb részeket nem értek testéből az orvosok eltávolították s rövid idő alatt fölépül.

— **Építkezéseink.** A mióta a városi törvényhatóság jelentős áldozatokkal épület-tömbök kisajátítása, a piac tér kibővítése és az útczák szabályozásával kijelölte az irányt a város szépítésére, a lakosság minden rétegében eddig nem ismert építkezési kedv mutatkozik. S mintha az eddigi építkezési modorral is szakítani akarnánk, mindenféle szép styllszerű épületek kezdenek emelkedni. Ezen szép épületek közé kell soroznunk a reform. főiskolát is, mely fokozatos tetőzetével és homlokzatával egész impozáns képet nyújt. De a mint az ősi épület megifjodik, anyival inkább élénk tolu annak szüksége, hogy a főiskola melletti rossz piszkos földszinti épület is mihamarább, a másik szárnynak megfelelőleg kiépíttessék. Erre nemesak szépészeti tekintetben van szükség, hanem célszerűségi szempontból is. Mert egyrészt a főépületre a főgymnasiumnak teljesen szüksége lévén, a melléképületben a jogakadémia elhelyezést nyerhetne, — másrészt az új épületben készült boltok eredményesen hasznosíthatók volnának.

— **Ujfényképzési műterem.** A mult héten nyitotta meg Fantó az új fényirodáját a budai-útczán, a lutheránus templom mellett. Az új műterem a fővárosiak mintájára izlésesen és a czélnek megfelelőleg van berendezve. Ez alkalommal új fényképező gépeket is szerzett be, s személyzete egy tehetséges és ügyes taggal szaporodott, a ki több éven át Kalmár fővárosi fényképszéknél dolgozott. Ajánljuk Fantó urat a közönség pártfogásába.

— **A Tisza-Ughi vasút** megnyitása mint értesülünk a vaskapui ünnepélyességek miatt pár nappal elhalasztott ugyan, de a vasút még ennek a hónapnak folyamán okvetlenül átadatik a forgalomnak.

— **Házasság kötés.** F. hó 24-én délután esküdött örök hűséget Gombos Vilmos m. á. v. hivatalnok Till Mariska kisasszonynak.

— **A városi dalárda** a jövő, október hó 3-ikán pártoló-tagjai részére dalestélyt rendez a nyári kaszinó helyiségében. Ott bemutatja a versenydalát, a melyel az összes magyar dalárok között az első helyek egyike tudta magát felküzdeni. Énekli régi borsdalait, melyekkel oly nagy sikereket aratott. Különbén oly szép műsorral lép a nyilvánosság elé, hogy méltán megérdemli a közönség nagyobb pártfogását.

— **A kecskeméti iparos ifjúság** önképző egylete ma este zászlóalapja javára a Beke-féle vendéglőben táncvigalommal egybekötött szüreti mulatságot rendez. A mulatság ügyesen összeállított programmal délután 5 órakor veszi kezdetét.

— **A villamos világításhoz szükséges oszlopokat** a héten állították fel. Erre vonatkozólag azt bátorkodunk megjegyezni, hogy még segíteni lehet, a lámpákat tartó oszlopok úgy helyezettessenek el, hogy azok a főútak mellett elhaladó kisebb útczák keresztelődésének szembe legyenek. Ez azért lenne praktikus, mivel a kellő intenzitású lámpák világosságából a kis útczák is nyerhetnének részben, vagy egészen is. Reméljük, hogy e fontos körülményt az intéző körök nem fogják figyelmen kívül hagyni.

— **Rakodczay szintársulata** — mint értesülünk — jelenleg nagy sikerrel működik Szarvason, honnan október 2-án költözködni 10-12 napra Czeglédre. Czegléden és Nagy-Kőrösön jelenleg Halmay Imre szabadkai szinigazgató társulata működik, szintén nagy sikerrel és kellő pártfogással.

— **Hatalmas porfelhő** töltötte be vasárnap estefelé a vásári nagy útczát. A por oly vastag lehét képezett, hogy 2-3 lépésnyire sem lehetett látni. Bizony többet kellene ezzel az útczával is gondolni, ha máskor nem, legalább vásárkor, mert a hatalmas porfelhő, a mi ott ilyen alkalommal rendszeren képződni

szokott, nagy ártalmára van a közbiztonságnak, de meg a közegészségnek is.

— **Az új színház villamos világításának** főpróbája f. hó 19. és 21-én ment végbe. Az érdekes próbát nagy számú közönség nézte, mely, úgy látszott, meg volt elégedve a minden tekintetben jól sikerült világítási próbával. A színház mintegy 2000 gyertyafényű izzólámpától volt megvilágítva s mondhatjuk, hogy annak belseje világosság tekintetében kifogástalan is volt. A próbát a Ganz gyár ügyes mérnöke eszközölte, ki kísérletet tett egyúttal a reflektorral is, mely szintén meglepően funkcionált.

— **A „Báró Hirsch Mór”-féle jótékony-sági és betegsegélyző egyesületről** szóló cikkünket ajánljuk olvasóink b. figyelmébe.

— **A második hölgy-biciklista** fájdalom még mindig késik az éji homályban. A mult heti amazon se mutogatja magát, alighanem elköltözött más éghajlat alá. Krajnába vagy Karinthiába, a hol főrangú hölgyek mutattak példát a most már igen nagy számmal keletkezett hölgy-biciklistáknak. Ott oly nagy a vállalkozó szellem, hogy bicikli-klubbot alkotnak a hölgyek és napok sőt hetekig tartó kirándulásra biciklivel indulnak. Nálunk is jutottunk már annyira, hogy korántsem a morál, hanem igenis csak a bátorság hiánya tartja vissza hölgyeinket a nemes és egészséges sporttól.

— **Hymen.** Reitzer Izidor budapesti nagy kereskedő eljegyezte városunkból Kis Rózsa kisasszonyt, Snitzer Mártonné bérkocsitulajdonos kedves leányát.

— **Gyászhir.** Id. Cseh József földbirtokos f. hó 25-én életének 66-ik évében elhalálozott. Béke poraira!

— **Itt a szeszélyes ősz.** Hűvös esték, még hűvösebb éjék, se hideg, se meleg napok, azt sem tudja az ember, hogyan öltözködjék. Jelzi az ősz közeledtét a mi sétatérünk is. A fák levelei lekiváncsoznak, a hűvös esti szél elriasztja a sétálókat. Mindig többen maradnak el, lassan-lassan kihál az eddig oly élénk sétatér, melyet az idén oly dícséretreméltó előszeretettel kerestek fel közönségünk. A hold fényében merengő szép szemek otthon a lámpa pislogó világával kénytelenek beérni és jobb híján a közelgő tél élvét adó mulatságaival előre ábrándozni vagy az elmúlt tél örömein andalogni.

— **Jó fogás.** Lapunk mult számában említettük volt, hogy a rendőrség a Zsiros István és Szabados Jánosné szatócs üzleteibe betört tolvajoknak nyomában van, mint értesülünk azokat e hó 20-án Kasza József 17 éves faczércseléd és Heiszler Mátyás 42 éves csavargó napszámos személyében elesípte, a jómadarak a rendőrkapitány előtt beismerték, hogy P. Szabó János lakására, Zsiros és özv. Szabadosné szatócs üzletébe betörték, hogy Tóth Dezső szatócs üzletébe a betörést ők kísérelték meg, elismertek továbbá 3 rendbeli betöréssel párosult aprójszág lopást és még két rendbeli lopás vétségét. Az összeharcsolt tárgyakat mind el kótyavetyélték. A jómadarak a kir. ügyészségnek adták át.

— **Országos vásár.** A Cziprián napi országos vásárt f. hó 20-án tartották meg városunkban. A vásár nagyon néptelen volt, ennek oka azután az, hogy a vásárra a felhajtott szarvasmarhák, lovak, a kiállított ipari cikkeknek ára nagyon nyomott volt. E vásár alkalmából párját ritkító esetként kell feljegyeznünk azt, hogy a vásárt egyetlen egy komédiás bódé sem disztelenítette. A csepürágó had távol maradt abból, bizonyára azért, mert a nagy jégesapásnak kitett városban hasznára nem számított. Verekedés sem volt most, mert a kocsimák, melyek ily alkalommal zsúfolva szoktak lenni, kongtak az ürességtől.

— **Betörési kísérlet.** Török Gábor szatócs V. tized temető-útczái üzletébe f. hó 18-ára viradóra ismeretlen tettes betörni akart. A tulajdonos a „műveletet” észrevette s a tettest üldözőbe vette és azt egy 13. huszár ezredbeli közlegény segítségével Jendler Frigyes szerb módori 17 éves tanuló személyében sikerült majdnem egy órai hajsza után a szolnoki hegyi szőlők közt elszipni. Jendler a rendőrkapitány előtt beismerte azt, hogy az üzletbe betörni akart és pedig a végből, hogy pénzre tegyen szert. A rossz útra tévedt,

egyébként már rovott nebuló a kir. ügyészséghez kísértetett.

— **Tégla lopás.** Róthfeld Ignác temetkezési intézet tulajdonosnak a kurucztéren lerakott téglarakását dézsmálgatták, lesbe ált tehát és sikerült neki a tettest Kovács János X. tizedbeli lakos asztalos tanoncz személyében elszipni, ki a rendőrség előtt tettét töredelmesen beismerte.

— **Ló lopások.** Végh Gergely úrréti birtokáról szeptember hó 18-ára viradóra 2 drb 180 frt értékű lovat elloptak. A lovak Kun-Félegyházán, hol azokat a tettes az nap a hetivásárban eladta, megkerültek. A rendőrség most a tettest keresi. Szeptember 20-án viradóra meg az országos vásárból Deák Imre nagy-körösi lakos kocsija elől loptak el két lovat. A lovakat hihetőleg kóbor cigányok vezették el, mint lapunk zártakor értesülünk, a lovak Szolnokon egy cigánytól bitangságba vétettek.

— **Duhaj cselédek.** Dobos István és Ács László bérkocsisok f. hó 22-én éjjel többet öntvén fel kellett nélni a garatra, a Hungária szálló pinczéérébe azért, mert az őket a szálló alatti vendéglőből, hova ittassan tértek be, kiutasította — belekötötték, azt szóval sértegették, s midőn az őket az üzlet elől eltávolítandó rendőrről ment, megtámadták, kövekkel hajigálták. A vendéglőbeli vendégek erre a duhaj frátereket üldözőbe vették, a mikor az üldözött bérkocsisok Vincze Sándor iparost, ki gyanútlanul ballagott hazafelé lakására, leütötték s rajta súlyos természetű sebeket ejtettek. A rendőrség a tetteseket elcsipte, hol azok töredelmes vallomást tettek. Ügyük a bírósághoz tétetett át.

— **Az átalakított Pokol.** Három hónapi munka után a Pokol-körképén végzett nagy átalakítások, melyeket Federico Ballester, a kiváló olasz művész végzett hat előkelő festő-társával, elkészültek. Csaknem egészen átdolgozták a körképet, mely most minden rémséges szépségével, megdöbbentő igazságával teljes hatást tesz. Az egyes és most már számokkal ellátott óriási csoportok minden csodáját demonstrálják. Az új háttérrel mértföldekre esik a szem tekintete, beláthatatlan víztömeget, tüzet tovaszálló lelkeket és az alakok százezreit tüntetve föl. Teljességgel új berendezésű a Pokol hangulatszerű, néhol sötétebb, helyenként káprázatos fényű világítása, melyet Lejarte párisi elektrotechnikus rendezett be és szerelt fel ugyanolyan minőségű izzólámpákkal, a melynek a párisi nagy operában vannak használatban. Mindent egybevetve az átalakított Pokol beláthatatlan távolságu háttérével, a csoportok újkidolgozásával, elrendezésével és ujonnan installált világítással teljessé teszik most ennek a körképnek minden szenzációját.

— **Házassági statisztika.** A kecskeméti m. kir. anyakönyvi hivatalban f. évi szeptember hó 19-től szeptember 26-ig házasságot kötöttek:

1. Király János r. k. és Varga Magdolna r. k.
2. Gombos Vilmos Lajos Pál ág. ev. és Till Mária r. k.

K i h i r d e t t e t t e k :

1. Krajner János r. k. és Békési Magdolna r. k.
2. Kocsis Lajos ev. ref. és Vajda Mária r. k.
3. Toronyi Dezső r. k. és Szabó Ilona ev. ref.
4. Beke Ferencz r. k. és Veszelyovszki Mária r. k.
5. H. Kis Mihály r. k. és Szabó Terézia r. k.
6. Bodri Boldizsár r. k. és Nagy Judit r. k.
7. Mócza Benjámin r. k. és Bozsó Anna r. k.
8. Marozsi Imre ev. ref. és Szalai Zsuzsanna ev. ref.

V i d é k r ő l é r k e z e t t k i h i r d e t é s e k :

1. Tordáról: Kovács József r. k. kecskeméti és Sipos Rozália ev. ref. tordai.
2. Jász-Szent-Lászlóról: Vey János r. k. jász-szent-lászlói és Mezei Juliánna r. k. kecskeméti.
3. Fülöpszállásról: Bankó János r. k. fülöpszállási és Ungor Juliánna r. k. kecskeméti lakosok.

## Ü Z L E T.

Vasúti



menetrend.

Érvényes 1896

május 1-től.

### Keckemét—fülöpszállási vasút.

reggel	délután	Ind.	érk.	reggel	délután
7.30	2.—	Keckemét	6.52	1.30	
7.42	2.10	Rávagy	6.43	1.22	
7.55	2.20	Ballószög m. r. h.	6.32	1.12	
8.11	2.32	Helvétia	6.20	1.02	
8.23	2.41	Köncsög m. r. h.	6.09	12.52	
8.38	2.52	Kerekegyháza	5.56	12.41	
9.05	3.15	Ágasegyháza	5.41	12.28	
9.32	3.37	Izsák	5.09	11.57	
9.57	4.00	Fülöpszállás	4.40	11.30	

## Piaczi árjegyzék.

1896. szeptember 25-én.

Tiszta búza métermázsánként	6.30	krtól	6.50	krig
Kétszer	5.90		6.—	
Rozs	5.60		5.75	
Árpa	3.80		4.—	
Zab	5.—		5.20	
Tengeri kecskeméti	4.10		4.20	
" bánáti új	4.—		4.10	
Köles	4.—		4.40	
Krumpli új	1.—		1.10	
Széna	2.—		2.20	
Szalma	1.—		1.10	
Sza'onna kilója	50		60	

Felelős szerkesztő: IFJ. TÓTH ISTVAN  
Kiadótulajdonos: TÓTH LÁSZLÓ.

## NYILTÉR.

### Köszönetnyilvánítás.

Alolirottak folyó évben a Kossuth Ferencz országgyűlési képviselő úr elnöklété alatt álló „Hazai általános biztosító részvénytársaságnál” voltunk jég- és tűzkár ellen biztosítva.

Tetemes kárainkat ezen társaság, Tek. Nagy Imre főügynök úr személyes közreműködésével, gyorsan és a lehető legmegtányosabban becsülte fel és a részünkre megállapított kártérítési összegeket gyorsan fizette ki.

Midőn ezt szíves készséggel nyilvánosságra hozzuk, nem mulaszthatjuk el, hogy ezen társaságnak előzékeny eljárásáért hálás köszönetünket ne nyilvánítsuk, és megragadjuk az alkalmat, hogy ezen derék, hazai intézetet, mindeneknek a legmelegebben ajánljuk.

Kecskemét, 1896. augusztus hava.

Ádám Pál s. k. Dékány Lajos s. k.  
új-kécskei birtokos. Nagy László s. k.  
Gyenes Ferencz ésne je F. Mészáros József s. k.  
Kovács Juliánna s. k. Ifj. Pálkás Imre s. k.  
ladány-benei birtokos. kecskeméti birtokosok.

## HIRDETÉSEK.

### 4452. tk 896. Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. Törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a Keckeméti takarékpénztár egyesület végrehajtónak Víg Mária Júliusz Jánosné végrehajtást szenvedő ellen 900 frt tőke és jár. iránt folyamatban lévő végrehajtási ügyében nevezett végrehajtás: szenvedőnek a kecskeméti 8690. sz. tjkvben A + 611. hrsz. alatt foglalt s adó alapján 69 forint beszerített őreghegyi földbirtoka tartozékaival együtt az 1896. évi november hó 28-ik napján délelőtt 9 órakor, mint egyetlen határidőben, e kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e telekkvi hatóságnál, valamint Keckemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladtni fog.

Venni szándékozik tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni.

Kelt Keckeméten, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál, 1896. évi szeptember 11-ik napján.

267 1—1 Bogoss Endre,  
kir. törvszéki bíró.

Egy háromszobás csinos

## udvari lakás

újonnan átalakítva, a megfelelő mellék-helyiségekkel, u. m. éléskamra, fűskamra, mosókonyha, padlás és pinczével, a Rózsa-útcza 335. számú házban (volt Körmöczy helyiség) november hó 1-től kiadó.

Értekezhetni alulirottal

Szent-Gály Gyula

255 3—3 a városi zeneiskola igazgatója  
Collner-tér 28. sz.

## Törleszt. kölcsön földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsérték  $\frac{3}{4}$  részéig 20—50 év közti időre készpénzben. Birtokos felmondhat bármikor, pénztételt nem mondhat fel. Csekély kamattal tőke is törlesztetik. Leontyolítás legrövidebb idő alatt.

== Convertálás bélyeg- és illetékmentes. ==  
**Semmi előleges költség.**

Minden felvilágosítás díjtalan. — Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri birtok-iv másola.

**Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet**

**Budapest, VI., Váci-körút 39.**

Legjobb Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet a monarchiában, egyedüli, mely hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosoktól okmányszerűleg ajánlva van. 254 3—2

1469. sz.  
eln. 1896.

### Árlejtségi hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, ügyészség és járásbírórság részére az 1897. évre szükséges **könyvkötői munkák**, a most említett hatóságok, úgy a nagykörösi, czeplédi, félegyházi és kun-szentmiklósi kir. járásbírórságok részére 1897. évre szükséges mintegy 700 esetleg több font 6-os számú első minőségű stearin gyertya szállítása biztosítása céljából f. évi **október 22-ik napján délelőtt 9 órakor** a kir. törvényszék elnöke által szóbeli árlejtés tartatik.

Felhivatnak a vállalkozni kívánók, hogy a jelzett időben a kir. törvényszék 1-ső számú elnöki irodájában jelenjenek meg.

#### Feltételek:

1. Bánatpénzül készpénzben vagy ovadékképes értékpapirokban, a könyvkötői munkákra 20 ft, a gyertyaszállításra vonatkozólag pedig 30 forint kívánatik s ez összeget vállalkozni kívánók az árlejtési tárgyalás kezdetén letenni tartoznak.
2. Az árlejtésen tett ígéretek vállalkozókra azonnal kötelezők, az államra nézve azonban a felsőbbi jóváhagyás tartatik fenn.
3. A vállalattal járó bélyegköltséget és illetéket vállalkozó tartozik viselni.
4. A szóbeli árlejtési tárgyalás alapján a legjutányosabban vállalkozóval a szerződés azonnal megkötetik.
5. A szállítatni kívánt könyvkötői munkák jegyzéke a törvényszéki elnöki irodában megtekinthető.
6. A gyertya szállítására köteles vállalkozó a legjobb minőségű hazai gyártmányú faggany (stearin) 6-os gyertyát, egy fontban 32 (560 gram) latot számítva, szállítani köteles, továbbá a megrendelt gyertyát, a kir. törvényszék, járásbírórság, ügyészség s a négy vidéki kir. járásbírórság székhelyére jól becsomagolva saját költségén és veszélyére szállítani, öt illet-én mindennemű levelezési póstköltség is.

A mennyiben vállalkozó helybeli lakos lenne, köteles lesz a kir. törvényszék, kir. ügyészség s a kecskeméti kir. járásbírórság részére megrendelt gyertyát a hivatali helységbe beszállítani és a megrendelőnek átadni.

Kelt Kecskeméten, 1896. évi szeptember 16.

**GÁLL FERENCZ**  
elnök.

## Hirdetmény.

Egy gyorsmunkás férfiszabó, a ki a **Lagermunkában** jártas, mint

**munkavezető**

kerestetik.

Munka van egész éven át.

Ájánlatok **Stern József** kész **férfi ruha kereskedőhöz Halasra** intézendők.

264 1—1

**STERN JÓZSEF.**

Hires  
legkedveltebb hazai pezsgő.  
Franczia mód szerint készítve

# PRÉDA

Dr. Ludwig Willibald, Nagy-Maros.  
Raktárak Kecskeméten: **Dávid Bertalan,**  
**Pataky György, Beretvás Pál** uraknál.  
Saját pavillon a millenniumi kiállításon.  
256 6—3

Azon helybeli t. földbirtokosok névsora, akik a szőlő, gabonafélék, herefölkék, kaszálók stb. **műtrágyázásával**, továbbá a szikes földek **gipszesítésével** kitűnő eredményeket értek el, megtudható

**Mayerfi Zoltántól**  
Kecskeméten.

**Megjegyzés.** A szakkörök véleménye szerint, a jegyverte szőlők leghamarabb úgy fogják a csapást kiheverni, ha az ilyen szőlőket a gyorsan ható műtrágyákkal trágyázzuk meg. 259 3—2

## Házeladás.

Néhai özv. Nagy Sándorné Fejér Mária örökösei tulajdonát képező az **V. tizedben, nagykörösi-útczán 20. sz.** alatt levő

### házbirtok

**szabadkézből** eladó. —  
Értekezni lehet

**SZABÓ MÁRTON**

244 3—2

ügyvéddel,  
III. t., Jókai-útcza 201. sz.

## Eladó

### csemege-szőlő.

**Szobonya Bertalan királyhalmi szőlőtelepén 250—300 méter-mázsa chasselas és muskotály szőlő eladó.** — Vasútállomás helyben, Szeged és Szabadkáról naponta 5-ször megközelíthető. Bővebb értesítés ugyanott kapható, t. i. Királyhalmán, Horgoson át. 247 5—5

## Ház-bérbeadás.

A 4-ik tizedben levő Szűcs János-féle ház bérbe kiadó. Értekezhetni Kéri Menyhért kereskedő úrral 3. t. 189. sz. a.

257 0—2

## 4-5% mellett

rendes és rendkívüli jelzálog-kölcsönöket ki-  
eszközöl, valamint a legbonyolódottabb conver-  
siókat szintén 4—5%-kal rendezí gyorsan és  
diszkrét minden előleg nélkül

**Herczeg Sándor**  
Budapest, Gyár-útcza 19.

216 0—10

## Hirdetmény.

Kecskemét th. város **szikrai szőlő-telepén** az idei szőlőszüret alkalmával, mintegy **120 hektoliter legjelesebb borfajokból való must, színül** vagy **törkölyösen**, — a helyszínén átadva — a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Felhivatnak ennél fogva venni szándékozók, hogy írásbeli zártajánlataikat 120 frt bánatpénzzel ellátva, a szüreti időny beálltáig a gazdasági osztályhoz adják be.

E tárgyban bővebb értesítés a gazdasági tanácsnoktól nyerhető.

Kecskemét, 1896. szept. 24.

265 1—1

**Gazdasági osztály.**

## Kárpitos és diszitó üzlet.

Kecskeméten, vásári-nagy-útcza  
221. szám alatti házban levő

### kárpitos üzletben

elfogadok úgy használt, mint új bútorok behúzását s mindenféle kárpitos és diszitó munkát a legegyszerűbbtől a legdivatosabb kivitelben.

Ugyanott raktáron tartok **készasztalos és kárpitos bútorokat** a legolcsóbb árak mellett.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok

tisztelettel

**Szand János**

266 3—1

kárpitos és diszitó.

Karácsonyi ajándékul a „Pesti Hirlap“ nagy képes Naptára.

# PESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Példányszám 50,000.

Mutatványszámokat ingyen.

Munkatársak:

Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Dr. Kenedi Géza felelős szerkesztő, Borostyáni Nándor, Kozma Andor.  
(Koboz), Morgenstern Gusztáv, Murai Károly, Sas Ede, Kóbor Tamás stb.

Előfizetési díj:

Csak		PÁRISI DIVAT-tal	
PESTI HIRLAP		együtt	
Egész évre . . . . .	14.—	Egy évre . . . . .	18.—
Fél évre . . . . .	7.—	Fél évre . . . . .	9.—
Negyed évre . . . . .	3.50	Negyed évre . . . . .	4.50

Minden hóban jegyzéknapló.

**Kiadóhivatal: Budapest, váczi-körút 78. szám.**

Báli, menyasszonyi öltözetek. Egyszerű öltözetek párisi izléssel

MUTATVÁNYSZÁM INGYEN.

# PÁRISI DIVAT

Megjelenik hetenként egyszer.

színes, elő modellek után készült fény-nyomatú képekkel,  
szabásrajzok, kézimunkák, illusztrált regények stb.

Takarékosság izlés mellett.

Kimerítő magyarázat.

**LEGSZEBB ÉS LEGOLCSÓBB MAGYAR DIVATLAP.**

Előfizetés - díj:

csak		PESTI HIRLAP-pal	
PÁRISI DIVAT		együtt:	
Egész évre . . . . .	8.—	Egész évre . . . . .	18.—
Fél évre . . . . .	4.—	Fél évre . . . . .	9.—
Negyed évre . . . . .	2.—	Negyed évre . . . . .	4.50

Kiadóhivatal: Budapest, váczi-körút 78. szám.